

弥渡县文联——

# 以文化为魂探索农文旅发展新路径

□ 通讯员 聂艳萍

“老师，你能不在我的扇子上画上桃花？”“好的，一个一个来。”3月8日，在弥渡县“小河淌水·雾本桃源”苴力镇第七届桃花文化旅游活动上，来自弥渡县文联各协会的艺术家们被游客围得水泄不通。题字、画画、摄影、花灯歌舞表演……为游客和群众送上了一场文化盛宴。“你看，这是去年画画的老师留给我家的作品，

装裱后挂在这里，让我家这个小院子增添了浓浓的书香气息。”一个老奶奶指着自家墙上挂着的画给游客介绍着。

在当天组织的“花绽书香 阅享时光”为主题的全民阅读活动中，县演讲朗诵家协会会员李珊艳说：“雾本的好山好水让我流连忘返。在这个快节奏的生活中，偶尔放慢脚步，与书籍来一场浪漫的邂逅，真是一件美好的事情。作为读书爱好者，我愿意将这份

美好的读书体验分享给更多人，让生命溢满书香，让书香滋养心灵。”

近年来，弥渡县文联紧紧围绕县委、县政府中心工作和重大决策部署，充分发挥文艺人才资源优势，精心策划组织文艺活动，科学谋划重要节庆、重大事件和重要活动，大力开展主题鲜明、意义重大的文艺实践活动。紧扣文旅产业“1588”战略，持续邀请县外知名文艺家到弥渡开展“魅力《小河淌水》之约”主题采风，通过打造“魅力

《小河淌水》之约”文艺品牌，加大“泡温泉、品美食、赏花灯”旅游品牌宣传。五年来，弥渡县文联共组织500多人(次)参与了“东谷梨花节”“雾本桃花节”“上马台火把节”等重大民俗文化活动。先后邀请大理、巍山、永平等8县(市)90多名作家深入开展“魅力《小河淌水》之约”文学采风活动，持续加大对外宣传，用文艺诠释“有一种叫云南的生活”“在大理爱上生活”“来大理爱上弥渡”的弥渡篇章。



在桃花文化旅游活动上，书法家们为群众书写作品。(摄于3月8日) [通讯员 杨弥光 摄]

## 十四届全国人大代表苏家恩宣讲全国人代会精神

本报讯(通讯员 段佳璐) 3月14日上午，州烟草专卖局(公司)召开全国两会精神专题宣讲电视电话会议，邀请十四届全国人大代表、州烟草专卖局(公司)技术中心职工苏家恩作专题宣讲。

苏家恩以“学习两会精神 汲取奋进力量”为主题，从“全国两会基本知识、2024年工作回顾、政府工作报告解读、两会热词、政府工作报告中的‘三农’工作、深化实践方向”6个方面，结合自己的履职经历，全面细致解读介绍了全国人代会精神。

苏家恩表示，将结合学习贯彻全国

人代会精神，聚焦“科技自立自强”战略，推动烘烤技术迭代与新质生产力深度融合；以“双碳”目标为引领，深化绿色烘烤技术创新与普惠实践；以推进乡村振兴为使命，结合烟区产业融合政策，推动烘烤技术向特色农业延伸，充分发挥技术优势，更好地赋能产业转型升级。

聆听了专题宣讲的同志纷纷表示，要把全国人代会精神转化为推动工作的创新思路和具体举措，积极投身进一步全面深化改革，加快培育新质生产力，推动全州烟草农业现代化建设提速加速，为推动大理经济社会高质量发展贡献力量。

## 鹤庆县龙开口镇启动野生动植物保护专项行动

本报讯(通讯员 韩海斌 冯晓冉) 近日，为普及野生动植物保护知识，增强全民保护意识，严厉打击破坏野生动植物资源的违法犯罪行为，鹤庆县龙开口镇联合综合保障和技术服务中心林业站、龙开口镇派出所等部门，全面启动“清风行动2025”野生动植物保护专项行动，以实际行动筑牢生态安全屏障。

此次行动以“宣传+巡查+执法”三位一体模式展开，重点对农贸市场、超

市、餐饮场所、快递物流等区域进行拉网式排查。行动中，工作人员深入餐饮服务场所后厨、仓库等关键区域，仔细检查是否存在收购、食用野生动物的行为；同时，对快递点、农贸市场等场所进行突击检查，严查非法捕猎、交易、运输野生动植物及其制品的违法行为。此外，工作人员还通过现场讲解典型案例、发放宣传资料等方式，向群众普及野生动植物保护知识，呼吁大家共同参与生态保护。



大理市公安局交警大队海西中队深入喜洲镇仁里邑村开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动，为群众送上法律法规知识。(摄于3月7日)

活动中，民警从身边人、身边事入手，向村民讲解交通事故案例、交通法律法规和交通安全注意事项，着重讲解醉酒驾驶、驾乘人不戴头盔、违法载人、横过马路等违法行为的危害性，并用典型案例向村民宣传如何安全行车、避让车辆等基本常识，提醒村民自觉抵制各类交通违法行为，努力提高交通事故预防能力。

[通讯员 李春光 丁绍雄 摄影报道]

鹤庆县——

## 坚持问题导向 缓解群众看病就医难

□ 通讯员 寸红亮 辛文才

近年来，鹤庆县紧紧围绕“健康中国”战略部署，针对县域医疗资源分布不均、基层医疗资源不足、群众看病就医不便等问题，以“强基层、惠民生”为导向，通过体制机制创新、资源整合共享、人才技术下沉等措施，推动优质医疗资源向乡(镇)、村延伸，切实提升基层医疗服务能力，构建分级诊疗新格局。

创新人才下沉机制，缓解基层人员不足。出台《鹤庆县推进紧密型县域医共体建设实施方案(试行)》，整合县级医院、乡(镇)卫生院、村卫生室资源，组建以县人民医院为龙头的县域紧密型医共体。出台《关于进一步深化城乡医疗卫生机构对口支援工

作的实施意见》，根据系统内人员结构、乡(镇)卫生院需求及支援医院人力资源等情况，积极探索“县管乡用”人才流动模式。县级医疗卫生专业技术人员定期驻点对口支援乡(镇)卫生院，开通绿色转诊通道，乡(镇)医务人员定期到县级医院轮训。建立对口帮扶、定期轮岗、强弱项、补短板，激活基层运行活力。2023年以来，县级医疗卫生单位共派出19人支援9个乡(镇)卫生院，通过线上线下培训、实地督导等方式，覆盖全县95%以上村医。2024年，全县医疗机构患者住院次均费用同比下降319元。

完善信息系统建设，打通服务群众堵点。2023年，筹集资金3000万元，实施紧密型医共体信息化平台建设，实现县级医院与乡(镇)卫生院影

像、检验、病历数据互联互通，建立远程诊疗、影像、心电(超声)、消毒供应等中心。截至目前，影像中心已为乡(镇)卫生院完成9414例远程影像诊断；远程诊疗中心开展远程会诊8例，心电中心实现上联州人民医院、下通各乡(镇)卫生院及村卫生室，诊断33192例，上传州人民医院心电中心249例；区域消毒供应中心已与4家试点医共体成员单位开展合作。通过远程视频会诊和智能系统助诊，提高了基层机构的诊疗水平和服务质量。持续开展“月月有义诊”活动，每月巡回偏远村社，服务群众2.2万人(次)。

强化服务能力建设，提升基层群众满意度。以基层医疗机构医疗服务与保障能力提升(医疗卫生机构能力建设)项目为抓手，巩固拓展乡(镇)卫生

院慢病管理中心和心脑血管救治站服务，积极推进慢病诊疗专科和康复科建设。县级医疗机构定期对乡(镇)卫生院开展业务技术、设备等多种帮扶，改善基层就医环境，提高基层业务技术水平，初步实现“小病不出乡、大病不出县、康复回基层”的合理就医秩序。目前，3个乡(镇)中心卫生院服务能力已达国家推荐标准。积极推广中医药适宜技术，实现乡(镇)卫生院“中医馆”全覆盖，开展6类10余项中医药适宜技术服务，基层中医药服务占比达45%。推行“家庭医生签约+健康管理”模式，重点人群实现签约尽签，高血压、糖尿病规范管理率分别达89.25%、81.03%。同时，按季度开展基本公共卫生暨家庭医生签约服务督导，确保服务质量，基层群众满意度不断提升。



剑川县金龙湖河道清淤工程现场，一台挖掘机在清理河床内的淤泥。(摄于3月9日) 近年来，剑川县扎实开展剑湖入湖河道金龙湖清淤疏浚工程，着力提升了河道蓄水、排涝、防洪等功能，改善河道水质和剑湖入湖河流环境。 [通讯员 高文 摄]

公益广告

简单生活 拒绝浪费 资源有限 珍惜共有

# 低碳生活 健康大理